



## АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС В УСЛОВИЯХ ИНТЕНСИФИКАЦИИ И ЗАНЯТНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА

*Зарипов С. Д*

*Преподаватель кафедры «Всемирной истории»  
Бухарского Государственного университета.*

*Аннотация.* В данной статье анализируются успехи и недостатки агропромышленного комплекса и доля Узбекской ССР в общесоюзном разделении труда. Повышения технической вооруженности труда решение задач дальнейшего развития агропромышленного комплекса республики и его основного звена сельского хозяйства.

*Ключевые слова:* Комплекс, эффективность, фактор, технология, оптимизация, вооруженность труда, севооборот, сбалансирования.

*Annotation.* This article analyzes the successes and shortcomings of the agro-industrial complex and the share of the Uzbek SSR in the all-Union division of labor. Increasing the technical equipment of labor is a solution to the problems of further development of the agro-industrial complex of the republic and its main link in agriculture.

*Key words:* Complex, efficiency, factor, technology, optimization, labor force, crop rotation, blanching.

Агропромышленный комплекс Узбекистана определяла характер его производственной специализации проводила половину валового продукта и 75% национального дохода. В Агропромышленном комплексе всего трудились 45% занятых в народном хозяйстве. Высокая доля приходилась: кенафа-100%,хлопка сырца-62%, коконов тутового шелкопряда 58%,каракуля-38%,риса-19%,растительного масла-15%,овощей-9%,фруктов,винограда и плодоовощных консервов-8%.

Агропромышленный комплекс играло решающую роль в реализации программно - стратегической цели развития социалистического общества - обеспечении неуклонного повышения уровня жизни и благосостояние народа. Значительно возросли научно-технический потенциал аграрно-промышленного комплекса, его роль и место в системе производительных сил.

Только за одиннадцатой пятилетку в развитие аграрного сектора было вложено более 15 миллиардов рублей, поставлено 80 тысяч тракторов и много другой техники,5 миллион тонн минеральных удобрений. Однако итоги развития агропромышленного комплекса за предыдущую пятилетку были не удовлетворительны: не выполнены задания по производству хлопка, зерна, мяса, молока, яиц, комбикормов, сухофруктов, фруктовых соков, растительного масла, цельномолочной продукции и безалкогольных напитков.

К важнейшим причинам недостаточного уровня развития Агропромышленного комплекса республики относился :



При высоком уровне спеализации по производству хлопка сохранялся диспропорции в развитии сельского и водного хозяйства сельского хозяйства и промышленности, занимающейся первичной переработкой сельхозпродукции:

отставание в развитии отраслей продовольственного комплекса, в частности, животноводства:

недостаточные масштабы ирригационно-мелиоративного строительства, не соответствующие растущим требованиям интенсификации развития сельского хозяйства;

недостаточный уровень развития сферы транспортировки, хранения и реализации готовой продукции, в результате чего в республике терялся до 25-30% общего объёма плодов, овощей и картофеля. необеспеченность торговых заготовительных организаций и перерабатывающих предприятий холодильным оборудованием, специализированным транспортом и тарой.

К сказанному следуют добавить низкие темпы обновления основных производственных фондов и внедрения малоотходной и безотходной технологии в мясо-молочном, масло-жировом, хлопкоочистительном и плодоовощном подкомплексе, что приводит к завышенной материалоемкости и собестимости.

Основу агропромышленного комплекса республики составляет сельское хозяйство. Для повышения технической вооруженности труда в сельском хозяйстве было целесообразно ускорить темпы обновления машинно-тракторного парка и выбытия морально и физически изношенной техники.

Повышение производительности труда в сельском хозяйстве республики стало серьёзной проблемой, если учесть, что за годы одиннадцатой пятилетки она не только не повысилась, но даже снизилась по сравнению с 1980 года на 20%. Между тем, для повышения производительности общественного труда в Узбекской ССР в перспективе 2,3-2,5 раза потребовался резко увеличить выработку продукции на одного работника в сельском хозяйстве. При этом главным направлением достижения намеченных целей являлся ускорение научно-технического прогресса. Сельское хозяйство республики в своём развитии достигло такого уровня, когда внедрение отдельных мероприятий не дало заметного эффекта-нужен был комплекс мер, направленных на перевод отрасли на интенсивную основу.

Важнейшим показателем качества хлопка является выход волокна. В последние годы он снизился до 31-32%. Необходимо создать и внедрит уже в двенадцатой пятилетки сорта хлопчатника с выходом волокна , с 1985года оплата за хлопок при приёме производится с учетом веса и качества волокна, а не сырца.

Поставки минеральных удобрений сельскому хозяйству республики за 1970-1985 годах возросли почти в 1,8 раза Однако в процессе их применения не соблюдался правильные соотношения вносимых в почву различных видов минеральных удобрений, что не обеспечили прибавку урожая. На XXI съезде Компартии Узбекистана с особой остротой подчеркивалось необходимость подъёма эффективности использования орошаемых земель, на которых ведётся хлопководство, улучшения их мелиоративного состояния ,повышения плодородия. В связи с этим особого внимания заслуживало предложения академика АН Уз ССР В.М. Мухамеджанова по улучшению использования земли, севооборотов. «Необходим,- подчеркивал он, -коренной перелом в освоении севооборотов и создании мощного (удвоенного) плодородного слоя, в использованием органических удобрений, применении сидератов, проведении своевременной



и качественной зяби , перенесении большой части весенних полевых работ на осенний период, мелиорации земель».

Один из путей достижения высокой отдачи от мелиорированных земель, программированное выращивание урожаев.

Ускоренное внедрение достижений научно-технического прогресса в хлопководстве, как и в целом в сельскохозяйственном производстве, сдерживался рядом организационных неувязок, недоработанностью самих рекомендаций для конкретных условий, слабой подготовкой кадров и т. д.

На XXVII съезде КПСС подчеркивалось, что «...немало научных открытий крупных изобретений годами, а иногда десятилетиями не находят практического применения.

Важной составной частью хлопкового комплекса республики являлся хлопкоочистительная промышленность ,основным направлением развития которой являлся повышение выхода , ассортимента и качества хлопковой продукции. Одно из главных направлений работы отрасли состоит в распространении приемки от хлопкосеющих хозяйств хлопка –сырца с оплатой в зависимости от качества и содержания в нем волокна.

Продовольственный комплекс Узбекской ССР характеризовался различным уровнем развития отдельных его продуктовых подкомплексов, размещенных в разных зонах- в поливной, богарной , горно- предгорной и пустынно- пастбищной.

Производства картофеля и овоще -бахчевых культур в 1985 году достигло 3,9 миллион тонн фруктов и винограда 1,3 миллион тонн.

В связи с полным изъятием стока рек, а также все более значительным использованием возобновляемых и многолетних запасов подземных вод значительно ухудшилось качество пресных водных ресурсов, особенно в низовьях Амударьи, Каракалпакии и Хорезмской области, где минерализация воды значительно превысила допустимые пределы. Кроме того, это вода существенно загрязнена вредными веществами растворенными в воде, в результате использования удобрений, ядохимикатов, сброса в реки неочищенных промышленных и коммунально-бытовых стоков.

Для нормализации питьевого водоснабжения было необходимо провести водосберегающие мероприятия по экономии и рациональному использованию воды во всех частях Аральского бассейна и пропуска речного стока в низовья допустимой минерализации, свести к минимуму сброс коллекторно-дренажных вод в русло рек за счет строительства системы отсечных коллекторов, сбросов, перехватывающих коллекторно-дренажные воды с полей Бухарской, Кашкадарьинской, Хорезмской областей и ККАССР и направить их к дельте Амударьи и естественных понижений в пустынной зоне.

В общественных науках должна быть создана атмосфера творческого поиска, открыт простор новаторским идеям, новым взглядом, оригинальным предложениям. Организационные связи между обществоведением и практикой должны быть надежными. Без этого теория застывает, а практика обречена на поверхности скольжение по жизненным проблемам. Сам механизм функционирования научных коллективов необходимо сделать таким чтобы, он постоянно стимулировал демократические взаимоотношения ученых, отторгал любые попытки монополизировать истину.



**Используемая литература:**

1. Ускорение развития экономики Узбекистана на базе научно-технического прогресса. Акад. С.К.Зиядуллаев, докт. эконом. наук, проф.К.А.Хасанджанов ,докт.эконом.наук и др.Издательство Фан УзССР,Ташкент.1987 г.
2. Материалы XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза. Москва. Политиздат,1986 г.
3. Материалы пленума Центрального комитета КПСС.1987 г.
4. Народное хозяйство Узбекской ССР в 1985 г.
5. В.М.Мухаммеджанов. Беречь землю, умножать ее плодородие. Ташкент, Мехнат,1985 г.